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14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Torsten Geerdts (CDU)

und .

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fiir Arbeit, Gesundheit
und Soziales —

Behandlungsfehler bei Geburten

‘Bei der der Fragestellung des Abgeordneten zugrunde liegenden Unter-
suchung der Deutschen Angestellen Krankenkasse (DAK) handelt es
sich um eina DAK-interne Erhebung, bei der letztlich 62 Einzelfille einer
genauen Prifung auf etwaige Behandlungsfehler bei Geburten der

_Jahrgdnge 1983 bis 1985 unterzogen wurden, von denen die meisten
Falle noch nicht abschlieBend bearbeitet sind. Daher sieht die DAK
gegenwdrtiy davon ab, den Untersuchungsbericht zur Verfiigung zu
stellen und verweist auf die vorliegende Pressemappe. Belastbare
informationan Gber die genauen Fragestellungen, die einbezogenen
Stichproben, das Untersuchungsdesign etc. sind den Presseunterlagen
nicht zu entnehmen. Sie enthalten auch keine Angaben darliber, wie sich
die Zahl der Seburten mit oder ohne Behandlungsfehler auf die einzei-
nen Regionen bzw. Krankenhduser verteilt. Da die Untersuchung nur
die Jahrgéinge 1883 bis 1989 erfaBt, sind Rilckschllisse auf die gegen-
wartigen Gegebenheiten in den Klinlken ohnehin nicht mdglich.
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1. Sind bei der Untersuchung der Deutschen Angestellten iranken-
kasse (DAK) Uber Behandlungsfehler bei Geburten auch Fille
oder Mingel in schleswig-holsteinischen Krankenhdusern ge-
nannt worden?

Wenn ja, wie viele und welche?

Der Landesregierung ist aus den in der Vorbemerkung genannten
Griinden nicht bekannt, ob der Untersuchungsbeticht der DAK Angaben
im Sinne der Fragesteliung entha!t

2. Kdnnen bereits zum jetzigen Zeitpunkt Geburtskliniken in Schiles-
wig-Holstein gerannt werden, in denen es bei der Geburt zu
vermeidharen Schidigungen gekommen ist?

Wenr ja, um welche Geburtskiiniken handelt es sich?
Wenr nein, wann wird die Bevdikerung (iber diesen Sachverhalt
informiert?

Nein.

Eine Unterrichtung der Bevdlkerung kdme in Betracht, wenn der unzwei-
felhafte Nachweis eines Behandlungsfehlers vorlage.

3. [nwie vielen Fillan ist es in Schieswig-Holstein durch Geburtsfeh-
ler zu
a) Koordinlerungsstdrungen
b) cerebralen Bewegungsstérungen
¢) Sehbehinderungen
d) Lihmungen
e} Anfallsieiden
gekommen?

Konkrete Erkenntnisse liegen der Landesregierung insoweit nicht vor.
Generell ist jedoch darauf hinzuwelsen, da8 die In der Fragesteliung
genannten Geburtsfehler nicht immer sofort diagnostizierbar sind und/ -
oder nicht zwingend in Kausalitdt mit Geburtsmodalitdten stehen. '

4. Wie wird die Landesregierung nach den Verdffentlichungen der
DAK (ber Behandlungsfehler bei Geburten jetzf vorgehen, um
mé&gliche Risiken zu reduzieren und welche Schritte werden ein-
geleitet, um Verantwortliche zur Rechenschaft zu ziehen?

Aus Anlafl der genannten ver&ffentlichungen der DAK sieht die Landes-
regierung zur Zeit keine Veranlassung zur Einleitung konkrefer Schritte.
Es ist jedoch beabsichtigt, allen Geburtskliniken in Schieswig-Holstein
die in der Vorbemerkung erwdhnte Pressemappe der DAK fiir ein
internes Controlling zur Verfligung zu stellen.



	Schleswig-Holstein Drucksache 14/1230 (Seite 1)

